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ÚVOD 
 
Výsledkom dopravného procesu je premiestnenie osôb alebo tovaru, pričom základným 

faktorom je pohyb. Vedecko-technická disciplína, ktorá na základe fyzikálnych zákonov 
skúma závislosti pohybu koľajového vozidla od pôsobiacich síl, prejdenej dráhy a času, sa 
nazýva mechanika v železničnej doprave. Aplikuje poznatky technických teoretických 
predmetov prevádzky dopravných prostriedkov po železničnej dopravnej ceste, teda 
zameriava sa na železničné koľajové vozidlá. Jej úlohou je správne stanoviť vnútorné 
a vonkajšie sily a ich pôsobenie na pohyb týchto vozidiel. Z ich poznania možno zostaviť 
základnú rovnicu pohybu vozidla ako elementárneho telesa a definovať mechaniku vozby.  

Učebnica podáva výklad základných princípov pohybu a dynamiky jazdy železničných 
koľajových vozidiel na základe stanovených predpokladov pre zjednodušenie a idealizáciu 
pohybu hmotného bodu. Charakterizuje základné sily pôsobiace v zmysle i proti zmyslu 
pohybu vozidiel, odvodzuje výpočet vlakovej rovnice. Stanovuje zotrvačný sklon ako 
dôležitý predpoklad riešenia jazdy vlaku, ďalej približuje určenie normatívu hmotnosti 
dopravovaných vozidiel pomocou priesečníkového nomogramu, pričom ťažiskom je na 
základe určených parametrov vlaku samotný výpočet pohybu vlaku v podobe riešenia 
tachogramu jazdy vrátane spotreby energie. Dôležitou súčasťou pohybu vozidiel je posun, 
pre ktorý sú definované základné atribúty.  

Publikácia podáva prierezový pohľad na základné aspekty dynamiky jazdy vlaku ako aj 
posunu. Pri teoretických riešeniach je dodržané označovanie fyzikálnych veličín podľa 
zvyklostí a noriem. Autori čerpali zo základnej literatúry k tomuto odboru. Neoznačené 
obrázky a tabuľky sú autorské.  

Vysokoškolská učebnica je svojím zameraním na najdôležitejšie kapitoly mechaniky 
železničnej dopravy určená najmä študentom inžinierskeho štúdia v študijnom programe 
železničná doprava, ako aj v študijných programoch príbuzného zamerania.   

 
 
 
V Žiline, november 2015    Autori 
 
 
 
 
 
 
 


